

30 जून 2024 पित्तेकुस्त के बाद छठवां रविवार
परमेश्वर की सच्चाई को नकारने का आध्यात्मिक संकट

यिर्मयाह 18.18–22

भजन संहिता 35.11–18

इब्रानियों 10.26–36

मरकुस 3.19–30

मसीह में प्रिय भाइयों और बहनों, आज हम पित्तेकुस्त के बाद इस छठवें रविवार को एक गहन और महत्वपूर्ण विषय पर विचार करेंगे, ईश्वर के सत्य को नकारने का आध्यात्मिक संकट। यह विषय न केवल परमेश्वर के साथ हमारे व्यक्तिगत चलने के लिए प्रासंगिक है, बल्कि हमारे आध्यात्मिक समुदाय और बड़े पैमाने पर दुनिया के लिए व्यापक प्रभावों को समझने में भी महत्वपूर्ण है। हम परमेश्वर की सच्चाई को नकारने के अर्थ, इससे होने वाले आध्यात्मिक खतरों और इस तरह के इनकार के धार्मिक प्रभावों का पता समझेंगे। हमारे प्रतिबिंब पवित्र शास्त्र में आधारित होंगे, यिर्मयाह 18:18–22, भजन 35:11–18, इब्रानियों 10:26–36, और मरकुस 3:19–30

परमेश्वर के सत्य के इनकार को समझना—यिर्मयाह 18:18–22

रोते हुए भविष्यवक्ता के रूप में जाने जाने वाले यिर्मयाह को भारी विरोध और विश्वासघात का सामना करना पड़ा क्योंकि उन्होंने परमेश्वर की सच्चाई को ईमानदारी से व्यक्त किया था। और लोगों ने उसके विरुद्ध षड्यंत्र रचा, और कहा, आओ, हम यिर्मयाह के विरुद्ध योजना बनाएं, क्योंकि याजक की व्यवस्था, ज्ञानियों की युक्ति, और भविष्यद्वक्ता का वचन नाश न होगा। (यिर्मयाह 18:18). यह श्लोक परमेश्वर की सच्चाई को नकारने के एक महत्वपूर्ण पहलू पर प्रकाश

डालता है: जानबूझकर अस्वीकृति और दिव्य सलाह और भविष्यसूचक सत्य का विरोध। परमेश्वर की सच्चाई को नकारना उसके मार्गदर्शन, आदेशों और आयतों को नकारना है। यह उनकी आवाज पर बहरे कान लगाने और उनके बजाय अपने तरीके चुनने के लिए है।

सांसारिक मानकों के अनुरूप होने की इच्छा। यह उस दिव्य ज्ञान को नजरअंदाज करने का एक सचेत निर्णय है जो परमेश्वर कृपापूर्वक हमारे कल्याण और मोक्ष के लिए प्रदान करता है।

एक जहाज के कप्तान की कल्पना करें जिसे आने वाले तूफान के बारे में कई चेतावनियां मिलती हैं, लेकिन यह मानते हुए कि वह बेहतर जानता है, उन्हें अनदेखा करने का विकल्प चुनता है। परिणाम अपरिहार्य आपदा है। इसी तरह, जब हम परमेश्वर की सच्चाई से इनकार करते हैं, तो हम अपनी रक्षा करने और बचाने के लिए दैवीय चेतावनियों और मार्गदर्शन की अनदेखी करते हुए आध्यात्मिक खतरे की ओर बढ़ते हैं।

परमेश्वर की सच्चाई को नकारने का आध्यात्मिक संकट—भजन 35:11–18
भजन 35 में, दाऊद अपने दुश्मनों से झूठे आरोपों और विश्वासघात का सामना करने पर विलाप करता है। वह परमेश्वर को पुकारता है, उन लोगों से छुटकारे की माँग करता है जो उसे अच्छाई के बदले बुराई देते हैं। षडुर्भावनापूर्ण गवाह उठते हैं वे मुझसे ऐसी बातें पूछते हैं जो मुझे नहीं पता (भजन 35:11). यह अंश सच्चाई के इनकार के साथ गहरी पीड़ा और विश्वासघात की भावना को दर्शाता है।

परमेश्वर की सच्चाई को नकारने का आध्यात्मिक संकट कई तरीकों से प्रकट होता है:

1. दिव्य सुरक्षा का नुकसान: ईश्वर के सत्य को अस्वीकार करके, हम आध्यात्मिक हमलों और धोखे से खुद को उजागर करते हुए, उनके सुरक्षात्मक आवरण से बाहर निकलते हैं।
2. परमेश्वर के साथ टूटी हुई संगति: सच्चाई से इनकार करना परमेश्वर के साथ हमारे घनिष्ठ संबंध को तोड़ देता है, जिससे आध्यात्मिक सूखापन और शांति और आनंद की हानि होती है।
3. कठोर हृदय: सत्य की निरंतर अस्वीकृति हमारे हृदयों को कठोर बनाती है, जिससे पश्चाताप करना और परमेश्वर की ओर लौटना कठिन होता जा रहा है।

उस उड़ाऊ पुत्र के दृष्टान्त पर विचार करें, जिसने अपने पिता के ज्ञान का खंडन किया और अपना रास्ता चुना। उनके इस निर्णय ने उनका जीवन दुख और अभाव में बदल दिया। जब उन्होंने अपने पिता के प्रेम और ज्ञान की सच्चाई को स्वीकार किया, तभी उन्हें मुक्ति और बहाली मिली। इसी तरह, ईश्वर की सच्चाई को नकारना हमें उनके आशीर्वाद से दूर और आध्यात्मिक विनाश की ओर ले जाता है।

परमेश्वर को नकारना—इब्रानियों 10:26—36

इब्रानियों की पत्नी परमेश्वर की सच्चाई का ज्ञान प्राप्त करने के बाद जानबूझकर इनकार करने के खिलाफ एक कड़ी चेतावनी जारी करता है। यदि हम सत्य का ज्ञान प्राप्त करने के बाद जानबूझकर पाप करते रहते हैं, तो पापों के लिए

कोई बलिदान नहीं बचा है, लेकिन केवल न्याय की एक भयानक अपेक्षा है (इब्रानियों 10:26–27). यह परिच्छेद धर्मत्याग की गंभीरता और विश्वास से दूर जाने के परिणामों को रेखांकित करता है। धर्मशास्त्रीय रूप से, ईश्वर और उनके सत्य को नकारना उनकी संप्रभुता और प्रेम के खिलाफ विद्रोह का कार्य है। यह उनकी कृपा और यीशु मसीह के बलिदान की अस्वीकृति है। यह विद्रोह आध्यात्मिक मृत्यु की ओर ले जाता है, क्योंकि हम जीवन और मोक्ष के स्रोत से खुद को अलग कर लेते हैं।

एक तैराक के बारे में सोचें जो तट से दूर चला जाता है। वह जितना दूर जाता है, वापस लौटना उतना ही मुश्किल हो जाता है। इसी तरह, जितना अधिक हम परमेश्वर की सच्चाई का खंडन करते हैं, उतना ही हम उसकी उपस्थिति से दूर चले जाते हैं, जिससे उसके पास वापस जाने का रास्ता खोजना मुश्किल हो जाता है।

सुसमाचार में परमेश्वर की सच्चाई—मरकुस 3:19–30

मरकुस के सुसमाचार में, यीशु कानून के शिक्षकों को संबोधित करते हैं जो उन पर बेल्जबूल के कब्जे में होने का आरोप लगाते हैं। यीशु ने एक गहरी सच्चाई के साथ जवाब दिया: यदि कोई राज्य अपने ही विरुद्ध विभाजित हो जाता है, तो वह राज्य खड़ा नहीं रह सकता (मरकुस 3:24). वह पवित्र आत्मा की निन्दा करने के अक्षम्य पाप के खिलाफ चेतावनी देता है, जिसमें परमेश्वर की सच्चाई और कार्य का जानबूझकर और लगातार इनकार करना शामिल है। इस अंश से पता चलता है कि परमेश्वर की सच्चाई केवल सिद्धांतों का एक समूह नहीं है, बल्कि यीशु मसीह का व्यक्ति और कार्य है। परमेश्वर की सच्चाई को नकारना स्वयं मसीह और उसके द्वारा प्रदान किए गए उद्धार को नकारना है। यह पवित्र आत्मा के कार्य का श्रेय बुराई को देता है, इस प्रकार हमारे दिलों को परमेश्वर की मुक्ति शक्ति के लिए बंद कर देता है। गौर कीजिए कि कैसे कुछ लोग, चमत्कारों को देखने और सुसमाचार सुनने के बावजूद, अडिग और अपरिवर्तित

रहते हैं। सत्य का उनका लगातार इनकार उनके दिमाग को अंधा कर देता है और उनके दिलों को कठोर कर देता है, जिससे उन्हें भगवान की कृपा की परिवर्तनकारी शक्ति का अनुभव करने से रोका जा सकता है।

निष्कर्ष

अंत में, प्रिय मित्रों, ईश्वर की सच्चाई का खंडन एक खतरनाक मार्ग है जो आध्यात्मिक विनाश की ओर ले जाता है। यह हमें परमेश्वर की सुरक्षा से अलग कर देता है, उसके साथ हमारी संगति को तोड़ देता है, और हमारे दिलों को कठोर कर देता है। धर्मशास्त्रीय रूप से, यह ईश्वर की संप्रभुता और कृपा के खिलाफ एक गंभीर विद्रोह है, जो आध्यात्मिक मृत्यु की ओर ले जाता है। हालांकि, उम्मीद है। जैसे उजाड़ बेटा अपने पिता के पास लौट आया, वैसे ही हम भी भगवान के पास लौट सकते हैं, उनकी सच्चाई को स्वीकार कर सकते हैं, और उनकी प्रचुर कृपा और दया प्राप्त कर सकते हैं।

प्रार्थना

स्वर्गीय पिता, हम आपके सामने विनम्र दिलों के साथ आते हैं, उन समयों को स्वीकार करते हैं जब हमने आपकी सच्चाई का खंडन किया है और आपके मार्गों से भटक गए हैं। प्रभु, हमें क्षमा करें और हमें अपनी ओर वापस लाएं। आपकी सच्चाई को देखने के लिए हमारी आँखें खोलें, आपकी कृपा प्राप्त करने के लिए हमारे दिलों को नरम करें, और आपके प्रकाश में चलने के लिए हमारी आत्माओं को मजबूत करें। हम आपके प्रेम की पूर्णता और आपके उद्धार के आनंद का अनुभव करते हुए हमेशा आपकी सच्चाई में दृढ़ रहें। आज यहाँ प्रत्येक व्यक्ति को सांत्वना दें और प्रोत्साहित करें, हमें उस आशा और आश्वासन से भरें जो आपको जानने से आता है। यीशु के नाम पर, हम प्रार्थना करते हैं।

आमीन।